

# 外交虎将杨洁篪胆识过人



## 杨洁篪

“温文尔雅、有儒家风范。”复旦大学美国研究中心主任沈丁立脱口而出对新外交部长杨洁篪(chí)的印象，“他对美国事务非常熟悉，在处理外交事务时分寸拿捏得当，有大局观、全局观和战略观，将是一个非常称职的外交部长。”

然而，这个儒雅的海上人在美国外交圈却有一个颇为生猛的绰号——“老虎杨”(Tiger Yang)。

### 名校深造并收获爱情

1950年出生在上海黄浦区北京西路、温州路一带的杨洁篪，1963年考入上海外国语学院附属中学，与现任中国驻联合国大使王光亚有同寝室之谊。文化大革命发生后，他在1968年进入上海浦江电表厂当了工人，成为“老三届”。

中美正式建交之前，外交部挑选一批外语方面的人才前往英国进修。1973年，与龙永图等人一道，杨洁篪被选送到英国名校伦敦政治经济

院(London School of Economics)深造。

伦敦政治经济学院是英国唯一将教学与科研集中在社会、政治、经济科学领域的顶尖学校。著名校友包括美国前总统肯尼迪、金融家索罗斯、诺贝尔奖得主罗素、20世纪最杰出的科学哲学家卡尔·波普、哈耶克、蒙代尔等，国内名人则有费孝通、徐志摩、金岳霖、萧乾、林徽因等。

20世纪70年代中国派往英国进修的外交干部分为两批，第一批包括杨洁篪、乐爱妹(杨洁篪夫人)、王光亚、陈姗姗(王光亚夫人，曾任驻爱沙尼亚大使)、沙祖康(联合国副秘书长)、周文重(现任驻美大使)等。第二批包括张业遂(外交部副部长)、陈乃清(张业遂夫人，朝鲜半岛事务特使)、张小康(驻新加坡大使)、唐国强(中国常驻维也纳联合国办事处代表)。

在伦敦政治经济学院国际关系专业学习两年后，1975年6月，杨洁篪从伦敦回国，与王光亚等人一起进入外交部翻译室，开始了自己的外交生涯。

### 老布什送“老虎杨”绰号

在杨洁篪多年的外交生涯中，他曾三度被派往海外工作，三次都被派往同一个地方：中国驻美国大使馆。杨洁篪先后在中国驻美国大使馆工作12年，并在2001年至2005年担任中国驻美大

使。因此，他是一个名副其实的美国通。

复旦大学美国研究中心主任沈丁立表示：“这样的人事布局，无疑是向美国释放了这样的信息：中国重视与大国的关系，而美国毋庸置疑地在中国的外交关系中占据了非常重要的地位。”

美国外交界曾以“老虎杨”(Tiger Yang)称呼杨洁篪，而这个称呼居然是美国前总统老布什叫出来的。1970年代中期，老布什担任美国驻北京联络处主任，与当时在外交部翻译室工作的杨洁篪相识。1977年，中国曾邀请老布什及其家人访问中国，同行的还有后来任美国驻华大使的李洁明等。访问团与邓小平会晤后，被批准前往西藏参观，这是1949年以来中国政府第一次允许美国人进入西藏。刚从伦敦政治经济学院毕业的杨洁篪全程担任翻译，表现得相当出色，李洁明后来回忆道，“我们大家都喜欢他”，老布什还称他为“老虎杨”(Tiger Yang)。其实，老虎二字大有来历，1950年出生的杨洁篪属虎，而他名中的“篪”字里面正藏了虎字的变体。

出任驻美大使不久，杨洁篪曾面临过非常严峻的挑战——2001年4月，中美撞机事件猝然发生，中美关系一度紧绷。他曾经在一日之内四次奔走于美国国务院、国会与中国驻美大使馆之间，表达中方立

场，致力于化解国会方面对中国的反弹敌意，还曾经一天两次出现在美国电视上，阐述中方看法。经过中方努力，终于化解这一冲突，杨洁篪的外交生涯也因为这段经历成就了一大亮点。

沈丁立分析：“由于他长期与美国打交道，所以赢得美国政府对他的了解、尊重和信任是自然而然的。”

### “儒帅，大儒之帅”

温文尔雅的杨洁篪在外交部有着极佳的口碑。

新任命出台的当天下午，外交部几位优秀青年干部与公众进行网络在线交流，外交部翻译室英文处副处长费胜潮说：“杨部长给人的感觉是

严谨、细致，但是又不失幽默感。”外交部非洲司副处长周平说，杨部长为人特别谦和，处事得体。外交部领事司领事保护处二等秘书张洋则形容杨洁篪是一位“儒帅，大儒之帅”。

有报道称，杨洁篪酷爱读书，善钻研，热爱书法和乒乓球运动。

担任驻美大使时，他曾在自己的住处举办过古典音乐会。而且，还曾在职攻读著名历史学家、原南京大学历史系教授、中国第一位英国史博士钱乘旦的博士学位。钱乘旦是中国比较现代化研究的权威学者，现任北京大学历史系教授，近期策划了引起巨大反响的纪录片《大国崛起》。

来源：东方早报



## 杨洁篪与老布什